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La seduta è aperta alle ore 16.01 
 
PRESIDENTE. Avverto che il processo verbale della seduta precedente è posto a disposizione degli 

onorevoli deputati che intendano prenderne visione ed è considerato approvato in assenza di 
osservazioni in contrario nella presente seduta. 

 
Ai sensi dell'articolo 127, comma 9, del Regolamento interno, do il preavviso di trenta minuti al 

fine delle eventuali votazioni mediante procedimento elettronico che dovessero avere luogo nel corso 
della seduta. 

Invito, pertanto, i deputati a munirsi per tempo della tessera personale di voto. 
Ricordo, altresì, che anche la richiesta di verifica del numero legale (art. 85) ovvero la domanda di 

scrutinio nominale o di scrutinio segreto (art. 127) sono effettuate mediante procedimento elettronico. 
 

Congedo 
 

 PRESIDENTE. Comunico che ha chiesto congedo per la seduta odierna l’onorevole Pagana. 
 
L’Assemblea ne prende atto. 
 

Giuramento di deputato 
 

PRESIDENTE. Si passa al I punto all’ordine del giorno, che reca: “Giuramento di deputato”.  
 

(L’onorevole Tripoli entra in Aula) 
 

Poiché l'onorevole Filippo Maria Tripoli, proclamato eletto deputato regionale nella scorsa seduta, 
è presente in Aula, lo invito a prestare il giuramento di rito.  

Do lettura della formula del giuramento prevista dall'articolo 6 delle ‘Norme di attuazione’ dello 
Statuto siciliano: «Giuro di essere fedele alla Repubblica italiana ed al suo Capo, di osservare 
lealmente le leggi dello Stato e della Regione e di esercitare con coscienza le funzioni inerenti al mio 
ufficio al solo scopo del bene inseparabile dello Stato e della Regione siciliana».  

 
(L’onorevole Tripoli pronuncia a voce alta: “Lo giuro”) 

 
Dichiaro immesso l’onorevole Tripoli nelle funzioni di deputato all’Assemblea regionale siciliana. 
 

(Applausi) 
 
Attribuzione del seggio resosi vacante a seguito delle dimissioni dell’onorevole Rossana 

Cannata dalla carica di deputato regionale per motivi di incompatibilità 
 
PRESIDENTE. Si passa al II punto all’ordine del giorno, che reca: “Attribuzione del seggio che si 

renderà vacante a seguito delle dimissioni dell’onorevole Rossana Cannata dalla carica di deputato 
regionale”.  

Ricordo che l’onorevole Cannata aveva presentato le proprie dimissioni irrevocabili, per 
incompatibilità, da deputato regionale per esercizio del diritto di opzione per la carica di Sindaco del 
Comune di Avola (SR) con nota del 23 giugno 2022, dimissioni di cui l’Assemblea aveva preso atto 
nella seduta n. 344 del 27 giugno 2022, e con termine di decorrenza - come riportato nel resoconto 
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stenografico della seduta -  individuato nell’“l’ultimo giorno utile previsto dalle vigenti normative di 
riferimento”. 

Poiché la normativa di riferimento non fissa, per i deputati regionali, un termine per l’esercizio del 
diritto di opzione tra due cariche tra loro incompatibili, si è reso necessario convocare la Commissione 
per la verifica dei poteri, a ciò istituzionalmente deputata, perché individuasse detto termine di 
decorrenza dell’opzione.  

La Commissione ha quindi deliberato, nella seduta del 5 luglio 2022, che l’opzione per la carica di 
sindaco e la contestuale decadenza dalla carica di deputato regionale decorresse perentoriamente dal 
6 luglio 2022, e di ciò è stata data immediata comunicazione all’interessata conformemente a quanto 
annunziato nella seduta d’Aula del 5 luglio 2022.  

Conseguentemente, in assenza di opposizione alcuna da parte dell’onorevole Cannata, l’opzione si 
è definitivamente perfezionata ed è divenuta efficace. 

Ai fini, pertanto, dell'attribuzione del seggio resosi vacante, ricordo che lo stesso deputato regionale 
era stato proclamato eletto nel collegio circoscrizionale di Siracusa, per la lista avente la 
denominazione “Musumeci - Forza Italia – Berlusconi”.  

Conseguentemente, la Commissione per la verifica dei poteri, ai sensi del combinato disposto 
dell'art. 4, parte seconda, dello Statuto della Regione e della sezione IV del Capo V del Titolo II del 
Regolamento interno dell'Assemblea, nella riunione del 5 luglio 2022, dopo aver proceduto ai 
necessari accertamenti, ha deliberato, all’unanimità, ai sensi degli artt. 58, comma 2, e 60 della legge 
regionale 20 marzo 1951, n. 29, e successive modifiche ed integrazioni (legge elettorale siciliana), di 
attribuire il seggio lasciato vacante dall'onorevole Cannata al candidato Edgardo Bandiera detto Edy, 
primo dei non eletti della medesima lista provinciale e nel medesimo collegio elettorale in cui era stato 
eletto, il quale segue immediatamente, con voti 5.544, l'unico dei proclamati eletti per il collegio 
circoscrizionale di Siracusa, onorevole Cannata.  

Non sorgendo osservazioni, l'Assemblea prende atto delle conclusioni della Commissione per la 
verifica dei poteri.  

Proclamo, quindi, eletto deputato dell'Assemblea regionale siciliana il candidato Edgardo Bandiera 
detto Edy, salva la sussistenza di motivi di ineleggibilità o di incompatibilità preesistenti e non 
conosciuti fino a questo momento.  

Avverto che da oggi decorre il termine di 20 giorni per la presentazione di eventuali proteste o 
reclami, ai sensi dell'articolo 61, comma 3, della legge regionale 20 marzo 1951, n. 29 e successive 
modificazioni.  

 
(L’onorevole Bandiera entra in Aula) 

 
Poiché l'onorevole Edgardo Bandiera detto Edy è presente in Aula, lo invito a prestare il giuramento 

di rito.  
Do lettura della formula del giuramento prevista dall'articolo 6 delle ‘Norme di attuazione’ dello 

Statuto siciliano: «Giuro di essere fedele alla Repubblica italiana ed al suo Capo, di osservare 
lealmente le leggi dello Stato e della Regione e di esercitare con coscienza le funzioni inerenti al mio 
ufficio al solo scopo del bene inseparabile dello Stato e della Regione siciliana».  

 
(L’onorevole Bandiera pronuncia ad alta voce: “Lo giuro”) 

 
Dichiaro immesso l’onorevole Bandiera nelle funzioni di deputato all’Assemblea regionale 

siciliana. 
 

(Applausi) 
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Facciamo i complimenti anche a Edy, salutiamo con grandissimo affetto facendo un grandissimo 
augurio di buon lavoro per le nuove cariche che hanno assunto l’onorevole Lagalla e l’onorevole 
Cannata. 

Potete prendere posto e iniziamo la seduta.  
 

Comunicazione di temporaneo mantenimento in vita di Gruppi parlamentari 
 

PRESIDENTE. Comunico che:  
 
- a seguito delle dimissioni irrevocabili dell’onorevole Lagalla da deputato regionale, il Gruppo 

parlamentare “UDC – Unione dei democratici cristiani e dei democratici di Centro” già composto 
dagli onorevoli Lo Curto, Bulla, Turano e Lagalla, è sceso al di sotto del numero minimo di deputati 
previsto dal comma 2 dell’art. 23 del Regolamento interno dell’ARS per costituire un Gruppo 
parlamentare. 

Lo stesso Gruppo rimane temporaneamente in vita, secondo la prassi di questa Assemblea regionale 
e quella vigente alla Camera dei Deputati fino a quando il Consiglio di Presidenza avrà deliberato al 
riguardo, tanto più che, prima dell’adesione dell’onorevole Lagalla, lo stesso Gruppo parlamentare era 
stato già autorizzato in deroga con tre componenti, così come comunicato nella seduta d’Assemblea 
n. 237 del 23 dicembre 2020; 

- a seguito delle dimissioni irrevocabili dell’onorevole Cannata da deputato regionale, il Gruppo 
parlamentare “Fratelli d’Italia” è sceso al di sotto del numero minimo di deputati previsto dal comma 
2 dell’art. 23 del Regolamento interno dell’ARS per costituire un Gruppo parlamentare. 

Lo stesso Gruppo rimane temporaneamente in vita, secondo la prassi di questa Assemblea regionale 
e quella vigente alla Camera dei Deputati fino a quando il Consiglio di Presidenza avrà deliberato al 
riguardo. 

 
L’Assemblea ne prende atto. 
 
Però, bisogna poi chiamare il Capogruppo perché bisognerà sistemare la situazione, in quanto credo 

che l’onorevole Bandiera si iscriva ad un altro Gruppo quello in cui era stato eletto, immagino di sì, 
non lo so con precisione ma immagino di sì; mentre l’onorevole Tripoli non so a quale Gruppo si 
iscriverà, però hanno cinque giorni di tempo per iscriversi ai Gruppi. Quindi, comunico ai neo deputati 
che il tempo è cinque giorni e dovete fare una nota alla Presidenza con cui comunicate il Gruppo di 
appartenenza. 

Colleghi, ci sarebbe il disegno di legge sul randagismo, ma ovviamente non essendosi riunita la 
Commissione “Bilancio” è inutile andare avanti. 

 
Ai sensi dell’articolo 83, comma 2, del Regolamento interno 

 
ARANCIO. Chiedo di parlare.  
 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
 
ARANCIO. Signor Presidente, onorevoli colleghi, auguri ai nuovi arrivati. Presidente, io vorrei 

chiederle formalmente di avere notizie rispetto a un disegno di legge che è stato votato da questa 
Assemblea, è stato votato all’unanimità mi riferisco al disegno di legge sulle acque reflue, sull’utilizzo 
delle acque reflue. 

Noi siamo in una situazione drammatica, la piana di Gela ha la diga del Disueri, però ha la spalla 
ammalorata quindi non riesce ad invasare, l’acqua che raccoglie quando piove viene buttata a mare 
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con tanta ansia e tanto dolore da parte degli agricoltori. L’unica possibilità di salvare la piana che si 
chiama di Gela, che poi è di Gela e di Niscemi, è l’utilizzo delle acque reflue. 

Doveva essere fatto il decreto attuativo entro novanta giorni. Può lei informarsi e fare sapere 
all’Aula e ai siciliani a che punto siamo arrivati, se è pronto e quindi si può utilizzare la legge? Grazie, 
Presidente.  

 
PRESIDENTE. Certo, onorevole Arancio, non essendo presente nessuno del Governo mi farò carico 

personalmente di chiamare l’Assessore per sapere se ci può dare già qualche notizia e le farò sapere e 
lo farò sapere all’Aula. Per cui, nella prossima seduta spero di potere dare qualche indicazione. 

Non ci sono altri interventi. Pertanto, la seduta è conclusa ed è rinviata a martedì prossimo con 
all’ordine del giorno i disegni di legge sul randagismo e agriturismo, diversificazione e 
multifunzionalità dell’impresa.  

La seduta è tolta ed è rinviata a martedì 12 luglio 2022, alle ore 16.00. 
 
 

La seduta è tolta alle ore 16.10 (*) 
 
 

(*) L’ordine del giorno della seduta successiva, pubblicato sul sito web istituzionale dell’Assemblea 
regionale siciliana, è il seguente: 

 

 
Repubblica Italiana 

ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 
__________ 

  

XVII Legislatura 
 

XXIX SESSIONE ORDINARIA 
_____________ 

 

347a SEDUTA PUBBLICA  

Martedì 12 luglio 2022 – ore 16.00 

O R D I N E  D E L  G I O R N O  
 
 

I - COMUNICAZIONI  

II - DISCUSSIONE DEI DISEGNI DI LEGGE: 

1) “Norme per la tutela degli animali e la prevenzione del randagismo”. (nn. 40-100-159-177-
191-326/A) (Seguito) 
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Relatore: on. Siragusa 
 

2) “Diversificazione e multifunzionalità dell’impresa agricola”. (n. 1014/A) (Seguito)  
 

Relatore: on. Foti 
 

 
 
 

VICESEGRETERIA GENERALE AREA ISTITUZIONALE  
DAL SERVIZIO LAVORI D’AULA 

Il Direttore 
dott. Mario Di Piazza 

 
Il Consigliere parlamentare responsabile 

 dott.ssa Maria Cristina Pensovecchio  

 
 
 
 
 
 


